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PENGANTAR
Jurnal Edusains mulai volume 9 (2) tahun 2017 sudah terakreditasi sesuai keputusan kementrian riset, teknologi, dan pendidikan tinggi nomor 51/E/KPT/2017.  Masa akreditasi berlaku mulai tahun 2017-2022.
Pada volume 9 (2) memuat 11 artikel penelitian dengan metode penelitian  yang cukup beragam. Metode penelitian kuasi ekperimen masih mendominasi penelitian pendidikan sains di Indonesia, khususnya yang dikirimkan ke  Edusains.  Selain secara jelas menyebutkan pada judul dengan kata pengaruh, penelitian berbasis kuasi eksperimen dikemas kembali dengan menghubungkan antar  variable atau menganalisis antar variable lebih dalam. Penelitian ekspreimen pada jurnal edusains volume ini berkisar pada penerapan strategi pembelajaran diantaranya problem based learning, inkuiri, danpraktikum di laboraturium.  Variable terikat pada volume 9(2) selain terkait pada hasil belajar atau pemahaman konsep atau terkait pada aspek kognitif, ada pula yang terkait keterampilan yaitu keterampilan proses sains, dan sikap yaitu self efficacy,  

Metode penelitian kedua yang banyak dilakukan peneliti pendidikan sains di Indonesia adalah penelitian pengembangan dan descriptif.  Penelitian pengembangan padaedusains volume 9(2) memaparkan pengembangan materi pengajaran sains dan praktikum biologi yang berbasis etnobiology. Penelitian descriptif pada edusains volume ini membahas literasi lingkungan pada sekolah hijau dan non sekolah hijau.
Kepada para penulis, kami mengucapkan terimakasih atas kiriman artikelnya. Kepada para pembaca semoga artikel-artikel pada volume 9(2) tahun 2018 dapat menjadi rujukan untuk melihat trend penelitian sains di Indonesia.

Kepala Editor Edusains,

Dr. Yanti Herlanti, M.Pd
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